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Cetrtek, 28. avgust 2008 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:

Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svin¢nik HB ali B, radirko, Silcek,
racunalo brez graficnega zaslona in moznosti racunanja s simboli ter geometrijsko orodje.
Kandidat dobi list za odgovore.

Priloga s konstantami in enacbami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okvircek desno zgoraj na tej strani in na list za odgovore).

Izpitna pola vsebuje 40 nalog izhirnega tipa. Vsak pravilen odgovor je vreden eno (1) tocko. Pri reSevanju si lahko pomagate s
podatki iz periodnega sistema na strani 2 ter konstantami in enacbami v prilogi.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemicnim svinnikom, vpisujte v izpitno polo tako, da obkroZite Crko pred pravilnim
odgovorom. Sproti Se prepiSite crko na list za odgovore in s svinénikom pocrmite ustrezne krogce. Vsaka naloga ima samo en
pravilen odgovor. Naloge, pri katerih bo izbranih vec odgovorov, in nejasni popravki bodo ocenjeni z nic (0) tockami.

Zaupaite vase in v svoje zmoZnosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 20 strani, od tega 4 prazne.

© RIC 2008



M082-411-1-1

€01 col 0L 00l 66 86 L6 96 G6 6 €6 26 L6 06
flouaine| logou |[linejepusw| fiwuey | flueysuie | fiutoyey | fi@xeq fury flouswe | fuonid | flunydau uein flunyeyoud fuoy
T ON | PN wd ST 0 Mg W) Wy nd dN n ed | Yl Iplounyy
(092) | (eSe) | (8se) | (ig2 (vs2) | (ge) | (ve) | (ve) | (eve) | (pw2) | (L€2) 8¢ee (1€2) zee
L 0L 69 89 19 99 <q9 9 €9 29 19 09 65 8S
floayn) fiqsey finy iqie flwjoy fizoudsip fiqiey flulopeb | Ndoins fuewes | Mowoid | wiposu |wiposzeid| [0
nT | A | wlL | 1.3 [ oH | Ad | 9L | PO | N3 | ws wd PN | 4d | @D Iplouejue]
S/l €Ll 691 /91 g9l €91 651 /1Sl [4°]3 051 (Gl 144" (343 oyl

601 801 101 901 S0l vol 68 88 18
[uauyow lissey fuyog | hibiogess | flugnp  [lipiopayyni|  funse lipeu fouesy
IN SH yg Bs aa 3 Y ey 14
(892) | (892) | (¥92) | (992) | (z9z) | (192) | (z22) | (922) | (€22)
98 G8 V8 €8 Z8 18 08 6L 8. LL 9. GL v. €L cL 1S 9G 1]
uopel jeise fluojod Jnwziq 09UIAS fiiey olgais oAzl oje|z eune|d fipr lwso fluaa WEel}|oA lejuey fluyey uejue| lueq izeo
uy | 3v | od | !1d | ad | IL | BH | ny | id | N | SO [ 8 | M | eL | JH | 1 | ed | SO
(zze) | (012) | (802) 602 102 702 102 16l g6l z6l 06l 98l 78l 18l 6.l 6El LEL eel
14°] €9 4] 1S 0s 6¥ 14 Ly o 14 144 144 [4A4 v oy 6¢€ 8¢ A
uoussy pol inje} uouljue | Js}Isoy fipul lwpe olgals lipejed lipou fusynu loeuysy | uepgiow | figowu fluospio [y [ouons lipignu
ax _ 8l | qS | us u | po | By | pd | yd | ny oL | oW | aN | Iz A s | 9y
LEL lCl 8¢Cl [44) 6Ll Sl cll 801 901 €0l 10L (16 6 56 66 Cl6 688 9/8 G 'G8
9¢ 1% ve €¢ rA 1€ 0¢ 6¢C 8¢ yX4 9¢ *74 144 €C 44 ¥4 0c 61
uoyduy wouq us|es uazie fluewsab Niieb MU Jayeq floxiu }/eqoy ozeloz | uebuew wouy ipeuea ueyy fipueys flojey fiiey
M | 19 | 8S | SY O | uZz | hg | IN | 00 | 84 | UN | 1D A IL | 3§ | B | M
8 €8 66, 06, 6. /.69 7G99 9¢€9 /. 89 6 89 6 GG 6 VS 0¢Ss 6 0S 6.y 0S¥y L Oy | 6€

8l Ll 9l Sl €l 4" (11
uoblie 104 o|danz 10JS0} luiwne izaubew fuyeu
o A I 5 ) d IV b | eN
0 0¥ G G¢ [ x4 0Ll€ 0/¢C € e 0€c

(113 6 8 L S O|IA9]S OU)JSIA v <
uoau Jony RIEN Yignp Jog ejusWwae swil fiueq )
N E | 0 N g joquis od 1
z'0¢ 0'6) 091 0'vl 8'01 BSEW ejswoje euyere. 106 ¥6'9

[4 lIA IA A 1] Il I

Ny SIPOA
°H H
00 ¥ 101
A |

AOLN3IN3T3
IN31SIS INdOIYd3d



M082-411-1-1

KONSTANTE IN ENACBE

tezni pospesek 9g=9,81ms"

2

hitrost svetlobe

osnovni naboj
Avogadrovo stevilo
splosna plinska konstanta
gravitacijska konstanta
influen¢na konstanta
indukcijska konstanta
Boltzmannova konstanta
Planckova konstanta
Stefanova konstanta

atomska enota mase

GIBANJE
s =t
s=uwt

at’
§ =0, +—
v=u1,+al

2
Ve = v02 +2as

1
w=27r =27 —
to
V= wr
a, = wr
s =35, sin wt
V= ws, cos wt
2 .
a=-ws, sin wt

¢=3,00-10° ms*

e, =1,60-107" As

N, =6,02-10°° kmol *

R =8,31-10" Jkmol 'K

G =6,67-10" Nm?kg?

g =8,85-100AsV 'm™'

o =4m-107" Vs A"'m ™!
k=1,38-10 2 JK*
h=6,63-10*Js=4,14-10" eVs

0="567-10°Wm K™

lu =1,66-10"*"kg; za m = lu je mc* = 931,5 MeV

SILA

m;m
F=G—

r
t,’
—SZkOHSt.
r
F=ks
F=27pS
F:ktEI
F=pgV
F =ma
G =m7v
Fat=AG
M=7xF
M = rFsin«
p=pgh
I'=Jw

ENERGIJA
A=F. %
mu
W, = mgh
ks?
W, =—
p_A4

t
A=AW, + AW, + AW,
A=—pAV

2
D —l—% + pgh = konst.



ELEKTRIKA

TOPLOTA

n—=—
M

pV =nRT

Al = alAT

AV =pVAT

A4+Q=2AW

Q =cmAT

Q = qm

MAGNETIZEM
F=1IlxB
F =1IIBsina
F=evxB
1
B=1o
27 r
o NI
l
M = NISBsin o

&=D5-5 = BScosa

U =B

1

U = wSBsinwt

1
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NIHANJE IN VALOVANJE
m

to = 2’1‘(\/%

ty = 271\/z
g

t, =2mVLC
c= v
N

sina = —
i

S
E, =cB,
J=wc
o1
J :§€OE§C
j = jcosa

v= VO(I:I:E)
Cc

Yy

v
1F—
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MODERNA FIZIKA
VVf = hv

W, = A+ W,
W, =AW,
he
min — 7
AW = Amc?
‘

N=N,2 % =N
\_hn2

t1/2
A= N\
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1. Spodaj je navedenih nekaj Stevil. Katera od trditev je pravilna?

Stevilo T Stevilo II Stevilo III Stevilo IV
1,80 0,05 4,2 5-107

Stevili I in II sta zapisani na dve §tevilski mesti natanéno.
Stevili I in III sta zapisani na dve §tevilski mesti natanéno.

Stevila I, IT in IV so zapisana na dve $tevilski mesti natanéno.

g a w »

Le stevilo III je zapisano na dve Stevilski mesti natan¢no.

2. Avto vozi s hitrostjo 10 ms™'. V nekem trenutku za¢ne enakomerno pospesevati s
pospeskom 2,0 ms . Cez koliko &asa bo imel hitrost 72 kmh ' ?

A Po 125 s pospesenega gibanja.
B Po 31 s pospesenega gibanja.
C Po 10 s pospesenega gibanja.
D Po 5,0 s pospesenega gibanja.

3. Spodnji trije grafi opisujejo premo gibanje treh razli¢nih teles. Katera izjava o gibanju
teles je pravilna?

Telo I Telo 11 Telo I

> >

t t t

Telesi I in II se gibljeta enakomerno, telo III se giblje enakomerno pojemajoce.
Telo I se giblje enakomerno, telesi II in III se gibljeta enakomerno pospeseno.

Telo I se giblje enakomerno pospeseno, telesi II in III se gibljeta enakomerno.

o w »

Vsa tri telesa se gibljejo enakomerno pospeseno.

4. Tockasti telesi enakomerno krozZita po kroZnicah z razli¢nima polmeroma, kakor kaze
slika. Za en obhod potrebujeta telesi enak ¢as. Katera od spodnjih trditev je pravilna?

A w > w, \
B v > \

C a =a,

D v <uw,

Telo 1 Telo 2
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Na toc¢kasto telo T delujejo tri enako velike sile, ki med seboj oklepajo kote po 120 °. Vsaka
od sil ima velikost 10 N. KolikSna je vsota teh treh sil?

A 30N 120° .
B 1043 N

C 10N

D 0

Ce metlo podpremo v to¢ki T, miruje. Metlo prereZemo v to¢ki T tako, da jo razdelimo na

dva dela — imenujmo ju »ro¢aj« in »krtaca«. Katera izjava o masi rocaja (m,,,;) in masi

krtade (my,.,) je pravilna?

A mrocaj < Myertaca T _—
—

B mrocaj > Myertaca

C mrocaj = Myrtaca

D Da bi lahko odgovorili na vprasanje, bi

potrebovali vsaj Se dolzino metle.

Telo z maso 2,0 kg vleCemo navzgor s silo 40 N tako, kakor kaZe skica. KolikSen je
pospesek telesa?

A 0,50 ms?

B 50ms”? o
C 10ms? m[j

D 20ms”’

Telo enakomerno kroZi po kroZnici s polmerom 1.V katerem od spodaj navedenih parov
fizikalni koli¢ini NISTA pravokotni druga na drugo?

A Pospesek telesa in njegova obodna hitrost.
B  Obodna hitrost telesa in vektor, ki poteka od sredi$¢a kroZenja do kroZzeCega telesa.
C Pospesek telesa in vsota sil, ki delujejo na telo.

D Vsotasil, ki delujejo na telo, in obodna hitrost telesa.
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10.

11.

Zoga se kotali po travniku v neki smeri z gibalno koli¢ino G:.V nekem trenutku jo
brenemo in ji spremenimo gibalno koli¢ino v G- . Kateri od narisanih vektorjev prikazuje
vektor sunka sile, ki je deloval na Zogo?

A BN

Muha z maso 0,20 g leti s hitrostjo 2,0 ms ' ; polZz maso 30 g leze s hitrostjo

5,0 mms ' ; mi§ zmaso 10 g tee s hitrostjo 70 cms ' . Kateri odgovor pravilno razvri¢a

Zivali po Kineti¢ni energiji (od najvecje do najmanjse)?

Mis, muha, polz.
Mis, polz, muha.

Polz, muha, mis.

o O w »

Polz, mis, muha.

Vozicek, ki sprva miruje, na klancu v to¢ki A spustimo, da se za¢ne gibati (gl. sliko). Z W,
je oznacena potencialna energija vozicka glede na najnizZjo to¢ko tira. Katera izjava o
kineti¢ni energiji vozi¢ka, ko ta prispe v tocko B, je pravilna, ¢e zanemarimo trenje in
zraéni upor?

A W, vtocki B je enaka razliki med W,
vtocki A in W, vtocki B. 7
B W, vtocki B je enaka vsoti W v /

to¢ki A in W, vtocki B.
C W, vtoki B jeenaka W, vtotki B. B

D W, vtocki B je enaka W, vtocki A.



12.

13.

14.
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Na mizi stojijo Stiri posode razli¢nih oblik, napolnjene z vodo tako, kakor kaze slika. Kateri
odgovor pravilno razvrs¢a velikosti hidrostati¢nih tlakov na dnu posod (od najvecjega do
najmanjSega)?

A p>py=p,>Dp
B p>p,>p3>p,
C p>ps>p,>p,

D pyo=ps>p =p,

Dovodni cevi s premerom 3,0 cm sta speljani v ve¢jo odvodno cev s premerom 6,0 cm ,

kakor kaZe slika. Po dovodnih ceveh te¢e voda s hitrostjo 10 cms ' . Kolik$na je hitrost
vode v odvodni cevi?

A 20 cms ! 3,0 cm I
B 10 cms'
C 50 cms 6,0 cm
D 25cms’
’ &MmI

Valj je predeljen s pomi¢nim batom tako, da je razmerje prostornin delov valja 1: 3 (gl.
sliko). V zacetku je v obeh delih valja plin pri tlaku 1,0 bar in temperaturi 300 K.
Kolik$na bo razlika tlakov med posameznima deloma valja, ¢e bat poc¢asi premaknemo na
sredino valja, tako da ostane temperatura plina v obeh delih ves ¢as enaka?

A 0,16 bar Prej: Potem:

B 0,50 bar

C 1,0 bar Vi vy " v,
D 1,5 bar
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15. Specifi¢na toplota ledu je manjsa od specificne toplote vode. Kateri graf kaze pravilno
¢asovno spreminjanje temperature pri taljenju ledu, ¢e ves ¢as enakomerno dovajamo

toploto?
A T“ A Tﬂ
t t
A B
A T“ A Tﬂ
t t
C D

16. Enako debeli plasti zelo dobrega toplotnega izolatorja in zelo dobrega toplotnega
prevodnika sta spojeni, kakor kaze slika. Temperaturi na zunanjih straneh sestavljene
stene sta 7] in 7, (7, > T,). Katera izjava pravilno opisuje temperaturo 7. na stiku med

izolatorjem in prevodnikom?

T, je priblizno na sredi med 7; in 7},. T,
T, je malo manjSa od T;.

T, je malo ve¢ja od T, .

o o w »

T, je enaka vsoti 1, + T, .

Prevodnik Izolator
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17. Tri enake prevodne kroglice so sprva naelektrene z naboji ¢, = 2,0 nAs, e, = 4,0 nAs in
e; = —3,0 nAs. Kroglice pribliZamo drugo drugi, tako da se vse hkrati med seboj
staknejo, nato pa jih postavimo narazen tako, kakor kaZe slika. Katera od slik pravilno
kaZe rezultanto sil, ki tedaj delujejo na posamezno kroglico?

O O O

€ € €
10cm 10cm

18. Kondenzator sestavljata veliki kovinski plos¢i. Kateri graf pravilno kaZe spreminjanje
kapacitete kondenzatorja, ¢e eno od plo§¢ odmikamo od druge s stalno hitrostjo?

Ck CA
t t
A B
Ck CA
t t
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19.

20.

21.

22,

Plo$¢ni kondenzator, baterija z napetostjo 90 V in baterija z napetostjo 50 V so povezani,
kakor kazZe slika. Kolik$na je jakost elektri¢nega polja med plo§¢ama kondenzatorja, Ce je
razdalja med plo$¢ama 5,0 mm ?

A 240 Vem ™!

B 140 Vem™!
C 80 Vem!
D 40 Vem™

Baterija za 9,0 V, Zarnica z uporom 13 () in ampermeter so zvezani tako, kakor kaze
slika. Koliko kaZe ampermeter po tem, ko Zarnica pregori in ne sveti ve¢?

A O0A

B 0,70 A

C 90V .
D 13Q

baterija

Upornika sta priklju¢ena na vir napetosti, kakor kaze slika. Prvi upornik ima upor
R, =10 €2, drugi upornik pa upor R, = 20 (2. Ampermeter A kaZe tok 1,5 A . Koliko

kaZe ampermeter A,?

0A (A)
0,50 A
L0 A

(s o)

15 A (%

o a w >

Voltmeter in ampermeter veZemo v elektri¢ni krog z Zarnico, baterijo in stikalom, kakor
kaZe slika. Notranji upor baterije ni zanemarljiv. Kaj kaZeta instrumenta, ko vklopimo
stikalo, v primerjavi z vrednostma, Ki sta ju kazala pred vklopom stikala?

Ampermeter kaze ve€, voltmeter pa manj. e .:‘

Ampermeter in voltmeter kaZeta vec.

Ampermeter kaze ve¢, voltmeter pa enako.

o o w »

Ampermeter in voltmeter kaZeta enako.
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23.

24.

25.

26.
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Kateri izmed navedenih krajev je najbliZze zemeljskemu juZnemu magnetnemu polu?

A Cape Town v JuZnoafriski republiki.
B Kairo v Egiptu.
C Lyon v Franciji.

D  Stockholm na Svedskem.

Kako v pospeSevalnikih spreminjajo velikost hitrosti in smer gibanja nabitih delcev?

Z magnetnim poljem spreminjajo velikost hitrosti, z elektricnim poljem spreminjajo smer.
Z magnetnim poljem spreminjajo smer, z elektriénim poljem spreminjajo velikost hitrosti.

Z magnetnim in elektri¢nim poljem spreminjajo velikost hitrosti, smeri ne spreminjajo.

o w »

Z magnetnim in elektri¢nim poljem spreminjajo smer gibanja, z magnetnim poljem
spreminjajo Se velikost hitrosti.

Zica lezi vodoravno v homogenem magnetnem polju, ki je usmerjeno navpi¢no navzdol,
kakor kaZe slika. V katero smer moramo premikati Zico, da bo po njej stekel tok v narisani
smeri?

A Gor.
BV desno.
C Dol

D Vlevo.

V cirkusu se 55 kg tezka akrobatka spusti, da zaniha na 7,0 m dolgi vrvi. Koliko ¢asa
traja, da pride od ene do druge skrajne lege?

A 0,85s
B 2,7s
C 53s
D 7/4s
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27. Vzmetno nihalo na sliki niha v navpi¢ni smeri. V spodnji skrajni legi ima vzmet za 0,16 J

28.

13

vecjo proznostno energijo kakor v ravnovesni legi. Katera trditev o kineti¢ni energiji nihala

pri prehodu skozi ravnovesno lego je pravilna?

A Kineti¢na energija je manj od 0,16 J .
Kineti¢na energija je enaka 0,16 J .

Kineti¢na energija je ve¢ od 0,16 J.

o O w

Kineti¢na energija je enaka nic.

Elektri¢ni nihajni krog je sestavljen iz dveh elementov, ki sta zaprta vsak v svoji Skatli na

sliki. Katera dva elementa sta to?

Kondenzator in upornik.

-

= —— Zgornja skrajna lega
Ravnovesna lega

— Spodnja skrajna lega

Upornik in ampermeter.

Tuljava in upornik.

o w »

Kondenzator in tuljava.

Skatla
1

Skatla
2
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29. Zgornji graf kaze, kako se odmik nekega nihala spreminja s ¢asom, ko je duSenje
zanemarljivo. Kateri je pravilen graf za isto nihalo, ¢e niha v snovi, v kateri dusenje ni

zanemarljivo?
Th
V. ERVAL
f
T A T
20 i [s] 20 t [s]
A B

VY

fo ty
C D

30. Po dolgi vrvi potuje valovanje s hitrostjo 20 ms'in valovno dolZino 10 m . Katera izjava
je pravilna?
A Frekvenca valovanja je 0,50 Hz.
B Nihajni ¢as je 0,50 s.
C  Ceje opisana vrv dolga 33 m , nastane na njej stojeée valovanje.
D

Ce frekvenco valovanja na tej vrvi podvojimo, se podvoji tudi valovna dolZina.

31. Kdaj nastanejo na vrvi, ki je na obeh konceh vpeta, Stirje hrbti stojecega valovanja?

Ko je dolZina vrvi $tirikrat daljsa od valovne dolZine.
Ko je dolZina vrvi $tirikrat kraj$a od valovne dolzine.

Ko je valovna dolzina enaka dolZini vrvi.

o w »

Ko je valovna dolzina enaka polovici dolzine vrvi.
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32,

33.

34.

3s.

Ravno valovanje vpada na oviro z ozkima reZzama, tako kakor kaze slika. Katera pojava

povzrocdita vzorec, prikazan na desni strani slike?

A Uklon in odboj valovanja. \\

B Odboj in interferenca valovanja. \\

C Lomin interferenca valovanja. z> > \ }\\\\ \\ \ \ \ \ \\
D  Uklon in interferenca valovanja.

= B
N2
\/
\—-
——

Svetloba iz zraka pravokotno vpada v steklo. Lomni koli¢nik zraka je 1,0, stekla pa 1,5.
Katera od izjav je pravilna?

V steklu je frekvenca svetlobe vecja, valovna dolzina pa manjsa kakor v zraku.
V steklu sta hitrost in frekvenca svetlobe manjsi kakor v zraku.

V steklu je hitrost svetlobe manjsa, frekvenca pa je enaka kakor v zraku.

o o w »

V steklu je hitrost svetlobe enaka, valovna dolZina pa je manjSa kakor v zraku.

Na Kkateri sliki je pravilno prikazana smer vpadnega in odbitega valovanja na ravni oviri?

v %) 7 Z
A B

% %) % %
C D

Kdaj je slika predmeta prava (realna)?

Ko je slika predmeta v zbiralnem (konkavnem) zrcalu enako obrnjena kot predmet.
Ko je slika, ki jo vidimo skozi le¢o, povecana in enako obrnjena kot predmet.

Ko vidimo sliko predmeta v ravnem zrcalu.

o O w »

Ko vidimo sliko predmeta na zaslonu.

15
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36.

37.

38.

39.

40.

M082-411-1-1

Telo s temperaturo 573 K seva svetlobni tok 200 W . KolikSna je temperatura tega telesa
takrat, ko seva tok 150 W ?

A 333K
B 430K
C 219K
D 225K

V katerem obmocju je energija fotonov rdece svetlobe, ki ima valovno dolZino 680 nm ?

Med 1,0 eV in 1,5 eV
Med 1,5 €V in 2,0 eV .
Med 2,0 eV in 2,5 eV

o o w »

Med 2,5 eV in 3,5 eV .

Katera od spodnjih trditev o zgradbi aluminijevega atoma je pravilna?

Atom ima 13 protonov in 14 elektronov.
Atom ima 13 protonov in 27 elektronov.

Atom ima 14 nevtronov in 13 nukleonov.

g a w »

Atom ima 14 nevtronov in 13 elektronov.

Katera od izjav je pravilna za razpad 3 ?

A Pritem razpadu se eden od nevtronov v jedru spremeni v proton.
B Prirazpadu iz jedra letijo le helijeva jedra.
C  Prirazpadu nastane izotop istega elementa.

D  Prirazpadu iz jeder letijo nevtroni.

V enem dnevu razpade 20 % radioaktivnih jeder nekega radioaktivnega izotopa. Kolik$en
je razpolovni ¢as tega radioaktivnega izotopa?

A 2,0 dneva.
B 2,5 dneva.
C 3,1 dneva.

D 5,0 dneva.
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